

奋斗百年路 启航新征程

学党史/悟思想/办实事/开新局

青岛市先进基层党组织，薛家岛街道党工委——

改革创新善作为，优化服务惠民生

□本报记者 丁霞



薛家岛街道位于胶州湾西岸，黄岛区最东部，与市南区隔海相望，因辖域形如飞凤，故有“凤凰岛”之称。近年来，薛家岛街道党工委始终坚持党建统领，发挥党组织强大的凝聚力和战斗力，推动各项事业取得全面发展。2020年，薛家岛街道党工委被省委组织部授予“干事创业好班子”荣誉称号，今年又荣获“青岛市先进基层党组织”称号。

创新服务理念，筑就坚强堡垒

据了解，薛家岛街道创造性构建“52818”（我来帮一帮）党群服务新模式，建立起“街道-管区-社区-网格-楼道”五位一体工作格局，动员街道各方力量，统筹推进街道各项工作。在这一模式引领下，街道引进专业社会组织4家，带动培育社区自治组织285家，与辖区内47家企事业单位开展联建共建，通过建立志愿服务积分平台，发掘党员义工、志愿者、红色领袖队伍650余人。在抗击疫情的战场上，“52818”模式发挥了至关重要的作用：89个党员先锋岗、102支党员先锋队遍布街道各个角落，用责任扛起担当，打造出一个个“红色小网格”；街道党工委班子成员率先垂范，各党组织、党员积极参与，涌现出抗疫娘子军、红色请战书、卡哨老党员等模范人物与感人事迹，汇聚起抗击疫情的强大力量。

近年来，薛家岛街道先后承担了多项重点攻坚任务。面对推进过程中的诸多难题，街道党工委立下军令



生态秀美的薛家岛街道。

状全力攻坚；各社区党组织成为攻坚的前线阵地，社区干部与普通党员以身作则，当好冲锋员、示范员和协调员。街道上下形成“以党建带攻坚、以攻坚促党建”的良好工作局面。最终，各大攻坚战均圆满收官。

积极主动作为，推动经济发展

2020年上半年，受疫情影响，海

西湾造船区企业遭遇复工复产与经济运行的多重困难。薛家岛街道党工委积极主动作为，深入企业走访调研40余次，为多家企业送去价值20余万元的防疫物资，协助6家企业从省外接回4000余名职工，协助完成用工招聘300余人。辖区重点企业以最短时间实现复工复产。

结合辖区33个村庄全部完成城市化改造的现状，街道党工委因势利

导，创新研究经合社财源奖励办法和分配机制，同时以社区党组织为活动载体，联系企业党组织创设基地，对居民进行技能培训，让居民实现更高质量就业创业。2019年以来，街道开展居民教育培训70余次，受众人数5000余人，新增就业3200余人，辖区居民幸福感与获得感显著提升。

突出示范引领，谱写为民新篇

为了高质量完成村改居转型城市社区工作，薛家岛街道党工委坚持高站位研究、高标准调研、高配备推进的工作导向，党政班子成员带队外出学习先进经验，开展各类风险预判，扎实做好增信释疑，顺利完成33个村改居社区转型城市社区各项工作。

此外，薛家岛街道还积极践行绿色发展理念，率先启动村改居社区垃圾分类试点工作，被列为市级生活垃圾分类达标街道、区级生活垃圾分类示范街道创建点；完成2处居家养老中心建设和5处助老大食堂建设，真正实现了便民服务“最后一公里”。

志愿路上隔空相守，这对夫妻真暖人

真情巴士驾驶员王立彦坚守抗疫一线510余天未回家，妻子张琳代替丈夫在啤酒城开展志愿服务



□本报记者 董梅雪 本报通讯员 贾佑玲

第31届青岛国际啤酒节开幕以来，每天晚上6时都会有一位身穿蓝色马甲、披着绶带的女士在金沙灘啤酒城公交首末站东1路站台准时出现，疏导游客、协助检查健康码、分发口罩……她既不是公交公司的工作人员，也不是志愿组织的志愿者，她叫张琳，是一名普通市民，她还有一个身份：真情巴士驾驶员王立彦的妻子。

丈夫参加境外入境旅客转运任务510天未回家，妻子默默出现在丈夫带队的“一路情”志愿服务岗位，王立彦和张琳这对夫妻爱岗敬业、志愿奉献的短视频在网络走红，网友们称他们是志愿服务路上的最美“夫妻档”。

城市摆渡人 坚守岛城疫情防线

青岛的三伏天，室外温度达到30℃。高温天气里，王立彦、薛清宝等真情巴士机场疫情防控转运专班的驾驶员们依然要穿着密不透风的防护



张琳在金沙灘啤酒城的公交站开展志愿服务。

服，奋战在抗疫一线。

“其他时间都好说，就是夏天比较难熬，在户外不到10分钟，身体就像裹着保鲜膜在汗蒸一样。”王立彦告诉记者。

这已经是王立彦在机场坚守的第二个夏天。每当被问起为什么在疫情最严重的时候选择参与境外旅客转运工作并坚守至今，他总是满脸坚定：“我是党员，当然要冲锋在前！”

据了解，曾获评山东省最美公交驾驶员、山东好人、青岛市劳动模范等荣誉称号的王立彦已在流亭机场防疫专班坚守了510余天，期间从未回过家。真情巴士集团的领导多次征求他的意见，想要更换同事来接替他，但总是遭到拒绝。

“我家庭负担小，孩子大了，老人

也比较健康，这个工作我来做最合适不过，其他同事来还要经历一段时间的培训和岗位磨合。请大家放心，我知道如何保护自己，我愿意坚守在机场！”王立彦说。

公益带头人 身体力行支援丈夫

王立彦能够专心工作离不开爱人张琳的支持。不仅支持，张琳还在每天下班后到啤酒城场站，代替丈夫与公交师傅们一同维护秩序、开展志愿服务，一直忙碌到深夜。大家都很佩服她——不是公交员工却对乘车要求、规章制度、线路信息等知识熟稔于心，解答游客问题时也非常专业。

“立彦也说怕我累，但我到场站与大家一起忙碌，能够体会他平时工作的感觉，很有意义。”张琳说，没想到自己和丈夫的视频能够被那么多人看到，看到视频里两人被剪辑在一起的画面，她才意识到夫妻俩已经一年多没拍过合照了。

被问起是否想念丈夫，张琳说：“肯定想啊，但想归想，他那儿的任务更严峻，我得在后方为他守好家。给他送换季的衣服时，放到指定位置，远远地朝他挥挥手，就算是见到了。”

爱心捐款人 暖心伉俪为豫加油

王立彦通过网络看到了河南郑州洪涝灾害的视频，他十分想为灾区人民做点事。与张琳商量后，二人向红十字会捐款1000元给灾区。

据了解，这不是夫妻俩第一次捐款。去年疫情开始之时，王立彦便捐款500元助力武汉抗击疫情。随后他又购买了千余元的医用口罩，通过红十字会捐往武汉，并先后向自己单位和社会单位多次捐赠口罩。

王立彦和张琳，这对平凡而伟大的伉俪，以大爱隔空相守成就了网络佳话，也成了新区城市文明建设中的一道美丽的风景线。